

通报约谈 挂牌督办 一票否决

——看两办文件如何压实“关键少数”的社会治安综合治理责任



新华社 陈菲 邹伟 罗沙 荣启涵



社会治安综合治理，关系到社会的和谐稳定以及人民的安居乐业。十八大以来，党中央、国务院对健全和落实社会治安综合治理领导责任制高度重视。近日，中共中央办公厅、国务院办公厅出台了《健全落实社会治安综合治理领导责任制规定》，社会各界普遍认为，规定的出台对于推进社会治安综合治理工作法治化，压实党政领导班子、领导干部“维护一方稳定、确保一方平安”责任，促进各级提高维护社会治安稳定的能力水平，将具有重要意义。

突出强调“关键少数”的综治领导责任

规定首先明确了“关键少数”在社会治安综合治理中的责任——

“各地党政主要负责同志是社会治安综合治理的第一责任人，社会治安综合治理的分管负责同志是直接责任人，领导班子其他成员承担分管工作范围内社会治安综合治理的责任。”

“实践证明，凡是平安建设搞得好的地方，一定是社会治安综合治理领导责任制落实比较到位的地方。”中央政法委综治三室主任彭波表示，规定的出台，主要是对建立健全制度化、规范化、程序化的社会治安综合治理领导责任制作出全面规划设计，努力形成职责明确、奖惩分明、衔接配套、务实管用的责任体系，层层压实责任。

综治领导责任制，其实中央有关政策文件早有规定，但往往是原则性的要求比较多。有的地方还存在领导责任制实施难、一票否决难、整改落实难等问题。

针对这些突出问题，规定着重在增强文件的操作性上下功夫，紧紧围绕谁来问责、问谁的责、怎么问责、什么情况下问责，进一步明确了责任主体和责任内容，规范了追责情形和方式，强化了督导检查措施，着力划出几条硬杠杠，设定几个硬程序，真正使铁规发力、禁令生威。

记者了解到，在浙江，平安建设和综治工作纳入了经济社会发展总体布局来谋划、推进，建立了定期分析社会稳定形势制度，像分析经济形势那样定期分析社会稳定形势。各级党政领导干部每月都有两张报表，一张是“经济报表”，一张是“平安报表”。

“人们通常说，老大难，老大重视就不难。”中央党校党史教研部主任谢春涛认为，让党政主要负责人知道自己在社会治安综合治理中要承担的责任，一定会促使他们像重视经济工作那样，重视社会治安综合治理工作。



与业绩评定、职务晋升、奖励惩处挂钩

规定从明确目标管理责任制、签订综治责任书、年终总结和工作报告、开展专项督查、建立考核评价机制、强化考核结果运用、规范表彰奖励办法等方面，提出了一系列具体措施。

例如，要求各级党政领导班子和有关领导干部将履行社会治安综合治理责任情况作为年度述职报告的重要内容。要求各级党委和政府制定考核评价标准和指标体系，强化考核评价结果运用，把工作实绩作为对领导班子和领导干部综合考核评价的重要内容，与业绩评定、职务晋升、奖励惩处等挂钩，并推动建立健全社会治安综合治理工作实绩档案等。

这些规定也源于实践中一些地方建立的做法和取得的经验。

例如，湖北省委组织部和省综治办联合下发文件，要求各级党委组织部门和综治部门建立党政领导干部综治工作实绩档案，并逐步与各级组织部门干部档案室和信息库实行联网，在涉及拟任对象时，组织部门必须查阅其综治工作实绩档案，并根据需要征求同级综治部门的意见。

在江苏省，综治工作纳入了党政综合考核体系，纳入了各级党政领导干部的政绩考核范畴。目前，全省13个市、县（市、区）党政综合考核中综治工作占比均在10%以上，有的地方达16%。

“与业绩评定、职务晋升、奖励惩处等挂钩，这些措施正是抓住了责任制的牛鼻子，起到了指挥棒的作用。”谢春涛说。

明确六种追责情形 详细规定追责方式

彭波介绍，此次规定的最大亮点就是以分台阶实施的方式，依次采取通报、约谈、挂牌督办和一票否决等四种方式来解决一票否决权制应用难的问题，用真通报、真约谈、真督办、真问责解决整改落实难的问题。

根据规定，党政领导班子、领导干部违反本规定或者未能正确履行本规定所列职责，有下列情形之一的，应当进行责任督导和追究：

- 不重视社会治安综合治理和平安建设，相关工作措施落实不力，基层基础工作薄弱，治安秩序严重混乱的；
- 在较短时间内连续发生重大刑事案件、群体性事件、公共安全事件的；
- 发生特别重大刑事案件、群体性事件、公共安全事件的；
- 社会治安综合治理工作（平安建设）考核评价不合格、不达标的；
- 对群众反映强烈的社会治安重点地区和突出公共安全、治安问题等，没有采取有效措施或者出现反弹的；
- 各级党委和政府及社会治安综合治理委员会认为需要查究的其他事项。

规定还明确了通报、约谈、挂牌督办、一票否决、引咎辞职、责令辞职、免职等多种责任督导、追究方式。这些责任追究并没有仅停留在简单规定上，每项都有具体详细的规定。

例如，受到挂牌督办的地区、单位，半年内将取消该地区、单位评选综合性荣誉称号的资格和该地区、单位主要领导干部、主管领导干部、分管领导干部评先受奖、晋职晋级的资格。受到一票否决权制处理的，将在一年内不得评先受奖、晋职晋级。

据了解，在安徽省，自2008年开始每年对5个综治工作后进县（市、区）实行“重点管理”，由省综治委（办）约谈其党政主要领导和分管领导，并在一年的重点管理期间直接联系、实地督导、督促整改，层层传导了工作压力，强化了领导责任，促进平安建设取得了良好效果。该省八类严重暴力案件连续6年下降，群体性事件连续11年下降，进京非正常上访数占全国总量比重持续保持低位，10万人命案发案数连续5年保持全国最低水平。

彭波强调，对社会治安稳定问题突出的地区和单位，要严格实施定期通报、约谈、挂牌督办、一票否决权制等政策措施，加强责任督导和追究，确保中央关于社会治安综合治理决策部署的贯彻落实。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 epicc.com.cn

电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险

